

年关近 “淘”货忙

1月15日,市民在长沙年货商品交易会现场挑选年货。近日,2020长沙年货商品交易会在湖南省展览馆举行。新华社记者陈泽国摄



新华社客户端



扫码关注“新华每日电讯”

备年货 迎春节

1月15日,市民在合肥肥隍庙市场选购新春饰品。春节临近,不少合肥市民开始选购春联、灯笼等年货,迎接新春佳节的到来。新华社发(黄博涵摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社北京1月15日电 中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

(2020年1月15日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议通过)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议,于2020年1月13日至15日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委书记133人,列席246人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,回顾2019年纪检监察工作,部署2020年任务,审议通过了赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的《坚持和完善党和国家监督体系 为全面建成小康社会提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,深刻总结新时代全面从严治党取得的历史性成就,深刻阐释我们党实现自我革命的成功道路、有效制度,深刻回答管党治党必须“坚持和巩固什么、完善和发展什么”的重大问题,对以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化作出战略部署。讲话高屋建瓴、统揽全局、思想深邃、内涵丰富,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央高瞻远瞩的战略视野、居安思危的政治清醒、兴党强国的使命担当,对不断深化党的自我革命、持续推动全面从严治党向纵深发展具有重大指导意义。习近平总书记对纪检监察干部队伍寄予殷切期望,提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把“严”的主基调长期坚持下去,砥砺前行、勇担使命,以高度的政治自觉把全会部署的任务落到实处。

全会指出,2019年,以习近平同志为核心的党中央立足世界百年未有之大变局,统揽中华民族伟大复兴战略全局,加强战略谋划,保持战略定力,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,成功应对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,推动党和国家各项事业取得新的重大成就。在党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪委监委忠实履行党章和宪法赋予的职责,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,一以贯之学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,一以贯之督促党员、干部自觉做到“两个维护”,一以贯之贯彻落实全面从严治党方针和要求,坚持稳中求进、实事求是、依规依纪依法,纪检监察工作坚定稳妥、扎实有效,在高质量发展上取得新的成绩。强化监督职责,突出政治监督,围绕党的路线方针政策和党中央重大决策部署落实情况加强监督检查,坚决维护党中央权威和集中统一领导。深化拓展群众身边腐败和作风问题整治,持续严惩领域腐败、涉黑涉恶腐败及“保护伞”。持之以恒抓好中央八项规定精神落实,集中整治形式主义、官僚主义。深化政治巡视和巡视整改,完善巡视巡察工作格局。有效运用“四种形态”,严格执纪执法、精准有力问责。统筹推进纪检监察体制改革,不断提高规范化法治化水平。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,突出重点削减存量,零容忍遏制增量,深化以案促改、标本兼治,反腐败斗争压倒性胜利巩固发展。全面加强纪检监察机关党的建设,对执纪违纪、执法违法者“零容忍”,建设忠诚干净担当纪检监察铁军。全会总结了过去一年工作中形成的认识和体会,在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍存在的主要问题,要求高度重视、采取有效措施加以解决。

全会提出,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,做好纪检监察工作意义重大。总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持稳中求进工作总基调,协助党委深化全面从严治党,坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,建设高素质专业化纪检监察干部队伍,推动新时代纪检监察工作高质量发展,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。

全会要求,各级纪检监察机关要认真贯彻落实党的十九届四中全会精神,自觉把各项工作放到坚持完善中国特色社会主义制度和中国特色社会主义国家治理体系的大局中来思考、谋划、推进,牢牢抓住监督这个基本职责、第一职责,精准监督、创新监督,深化纪检监察体制改革,以高质量党内监督、国家监察促进国家制度和治理体系提质增效,充分彰显中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

第一,坚持以初心使命作为政治本色和前进动力,不断增强“两个维护”的自觉性坚定性。持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不断巩固深化主题教育成果。新时代强化政治监督的根本任务就是“两个维护”,要加强对坚持中国特色社会主义制度、落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神、落实全面从严治党责任情况的监督检查,贯彻党的十九届四中全会精神情况的监督检查,严明政治纪律和政治规矩,确保党中央政令畅通,确保权力在正确轨道上运行。

第二,全力保障脱贫攻坚决战决胜,集中整治群众反映强烈的突出问题。强化对脱贫攻坚工作绩效、脱贫政策连续性稳定性,以及脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”情况的监督检查,对搞数字脱贫、虚假脱贫的严肃问责,对贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友的从严查处。(下转6版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 坚持历史唯物主义不断开辟当代中国马克思主义发展新境界

新华社北京1月15日电 2020年1月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2013年12月3日在十八届中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话《坚持历史唯物主义不断开辟当代中国马克思主义发展新境界》。

讲话强调,我们党自成立起就高度重视在思想上建党,其中十分重要的一条就是坚持用马克思主义哲学教育和武装全党。历史唯物主义作为马克思主义哲学的重要组成部分,是关于人类社会发展一般规律的科学。

只有坚持历史唯物主义,我们才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平,不断开辟当代中国马克思主义发展新境界。要推动全党掌握历史唯物主义基本原理和方法论,更好认识国情,更好认识党和国家事业发展大势,更好认识历史发展规律,更加能动地推进各项工作。

讲话指出,要学习和掌握社会基本矛盾分析法,深入理解全面深化改革的重要性和紧迫性。坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应

经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时,这是历史唯物主义态度。

讲话指出,要学习和掌握物质生产是社会生活的基础的观点,准确把握全面深化改革的重大关系。我们提出全面深化改革的方案,是因为要解决我们面临的突出矛盾和问题,仅仅依靠单个领域、单个层次的改革难以奏效,必须加强顶层设计、整体谋划,增强各项改革的关联性、系统性、协同性。同时,只

有紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革,以解放和发展社会生产力为改革提供强大牵引,才能更好推动生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应。

讲话指出,要学习和掌握人民群众是历史创造者的观点,紧紧依靠人民推进改革。要坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为推进改革的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。

# 十九届中央纪委四次全会公报



新华社北京1月15日电 1月15日,在缅甸仰光,当地学生在图片展现场留影。当日,“中缅之美 胞波之情”图片展在缅甸仰光开幕。本次展览以“胞波之情、共饮一江水、命运共同体”为主线,用近百幅图片展示两国的自然风光、历史文化、民俗风情、经贸往来、人文交流等。

▲1月15日,在缅甸仰光,当地学生在图片展现场留影。当日,“中缅之美 胞波之情”图片展在缅甸仰光开幕。本次展览以“胞波之情、共饮一江水、命运共同体”为主线,用近百幅图片展示两国的自然风光、历史文化、民俗风情、经贸往来、人文交流等。新华社记者杜宇摄

新华社记者叶书宏、郑汉根

每当世界历史进入“关键渡口”,先进的思想总能为人类前行提供方向的指引。

三年前,面对“世界怎么了,我们怎么办”的时代之问,国家主席习近平分别在瑞士达沃斯论坛和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲,以中国智慧、中国方案为人类社会未来发展描绘新蓝图。

“拨云见日的穿透力,指引前行的感召力”——习近平主席讲话引发强烈反响。直至今日,达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布依然感叹,习近平主席的演讲是“全球历史的一个重要参照点”。

三年后的今天,人类命运共同体理念与时代潮流同频共振,日渐深入人心,构建人类命运共同体倡议多次被写入联合国文件,产生日益广泛而深远的国际影响,成为变局中凝聚世界的思想引领。

### 汇聚共同发展的合力

2020年,人类开启新世纪第三个十年。新年前夕,习近平主席发表新年贺词——“我们愿同世界各国人民携起手来,积极

共建‘一带一路’,推动构建人类命运共同体,为创造人类美好未来而不懈努力。”

此刻回顾全球,国际金融危机阴霾未散,单边主义、保护主义逆流涌动,地缘政治板块碰撞之声不绝于耳,国际格局和全球治理体系深刻演变,人类面临的安全、发展、环境等挑战复杂严峻……

治乱交织的世界,百年未有之变局,关键时刻、十字路口,有踟躇彷徨,有逆流而动,也有勇毅前行。

2019年11月11日,希腊比雷埃夫斯港。

希腊海运部部长对来访的习近平主席说道:“习主席,从您的身上我们看到了朋友应有的样子!”

真挚的话语,道出了中希患难与共的真情。

一度深陷危机,如今借“一带一路”东风重焕生机,成为地中海地区最大港口,创造就业岗位1万多个,比雷埃夫斯港的新生见证着“一带一路”成功的实践和精彩的现实。

2013年秋,习近平主席首提“一带一路”倡议。六年多初心不改,共建“一带一路”收获累累硕果:“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,中巴经济走廊、中老铁路、雅万高铁、中欧班列等重大项目落地生根,给沿

线各国带来大量发展机遇……

2019年4月25日,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕。39位外方领导人、150个国家、92个国际组织、6000多位外宾参会,最终达成6大类283项务实成果……令人惊叹的数据,折射出中国倡议的影响力、引领力和感召力。

从亚大到欧洲,从东亚到非洲,再到拉美的自然延伸,“一带一路”将各国前途命运紧密相连,成为打造人类命运共同体的时代注脚。

从共识到行动,从“大写意”到“工笔画”,迈上高质量发展新征程,“一带一路”推动沿线国家共同发展,为构建人类命运共同体提供强劲动力。

日本前首相福田康夫指出,“一带一路”倡议是超越了单纯与中国利益相关的大格局思维,是构建人类命运共同体的生动实践。

大道至简,实干为要。打造人类命运共同体,不是坐而论道,而是行胜于言的中国行动。

2019年金秋,黄浦江畔,第二届中国国际进口博览会成功举办。181个国家、地区和国际组织与会,3800多家企业参展,按年计意向成交711.3亿美元,比首届增长了23%。(下转2版)

# 变局中凝聚世界的思想引领

记习主席在瑞士发表人类命运共同体演讲三周年

# 冲锋在滚石上山、爬坡过坎一线

辽宁持续推进干部作风转变促振兴

新华社记者曹智、张非非、李铮

坐家等客维持现状,还是主动出击增加收入。2019年夏天,被称为“东北冷棚葡萄第一村”的辽宁省阜新市阜新蒙古族自治县车新村两委班子选择了后者,他们6天跑遍了北京、上海、南京、嘉兴、沈阳5个城市的水果批发市场,为全村的葡萄种植户搭建销售渠道。

“通过和大城市水果批发市场对接,我们鼓励合作社组织运输车辆向批发市场送货,鼓励种植户带着自家葡萄到批发市场定点售货,培养自己的经销商和经纪人,2019年夏

秋一个销售季,车新村葡萄收入增加了三成。”辽宁省人大代表、车新村党支部书记白金山说。

始终同群众想在一起,干在一起。辽宁省坚决落实习近平总书记关于推进干部作风转变的重要指示,从2018年开始,辽宁省连续两年实行了“重实干、强执行、抓落实”专项行动,将全省重点工作进行分解部署,以问题为导向弘扬“干”字精神,党员干部在实干中转变作风。政府督查部门对“管卡压”“推绕拖”等新老问题,说大话、表空话,好的政策被打折扣等“中梗阻”现象进行督查问责。省直机关工委进行的“党建+营商环境建设”、一些

地级市进行的“五包五促”等党员联系群众载体活动,使一批干部来到企业、来到群众中间,为基层想办法、敢担当、善作为,冲锋在滚石上山、爬坡过坎一线。

“有事,打8890,真是拨拨就灵。”这句谐音顺口溜如今在辽宁省鞍山市叫得越来越响。鞍山市2019年1月1日启动的8890群众工作平台,集举报投诉、政策咨询、便民服务等功能为一体,全口径受理群众诉求、需求,一年解决群众问题30余万件。

辽宁省人大代表、鞍山市台安县县长刘广新说,台安县对群众诉求实行首问负责制,对每一件事坚持回访督办,为群众解决烦心

事和揪心事,把干部的担当作为体现在解决百姓诉求的具体行动中。

记者在采访中了解到,全省各地区各部门结合实际推进干部作风转变的载体形式不同,但目标都是密切联系群众、切实解决问题、推动振兴发展。

2019年12月,辽宁省本溪市委对全市党员干部在贯彻新发展理念、推进振兴发展、带头敢于斗争善于斗争、带头突破重点工作等方面提出了“五个時間帯”的要求,要求各级干部做到出真招、出实招,能干事、干成事,深入推进干部作风转变。

(下转6版)